

Progress in Colorectal Cancer Based on Metabolomics

Kejian Liu^{1,2} Mingxing Hou^{2*}

1. Inner Mongolia Medical University, Hohhot, Inner Mongolia, 010030, China

2. The Affiliated Hospital of Inner Mongolia Medical University, Hohhot, Inner Mongolia, 010030, China

Abstract

Colorectal cancer (CRC) is a malignant tumor of the lower digestive tract. Colorectal cancer (CRC) is the third most frequently detected malignancy in the world and the fourth leading cause of cancer-related deaths in men and women. One study showed that the diagnosis and treatment of early colorectal cancer has a significant effect on improving the five-year survival rate, and it is expected to achieve 90% treatment effect. Therefore, the early detection and treatment of CRC is very critical. Metabolomics is an emerging "omics", an innovative field after genomics, proteomics, and transcriptomics, which detects biological changes at the micro level, while also providing accurate early detection methods for metabolic markers that induce disease. Colorectal cancer (CRC) is a widespread condition, and current diagnostic methods either have high invasion power or lack adequate sensitivity. Therefore, the biomarkers with high sensitivity and specificity should be selected when making the diagnosis of colorectal cancer. Metabolomics is a research technique with promising applications in identifying biomarkers, and is often closely associated with specific disease manifestations. In general, metabolomics has significant practical value for the early diagnosis and treatment of colorectal cancer.

Keywords

colorectal cancer; metabolomics; markers of early diagnosis

基于代谢组学对结直肠癌的研究进展

刘科健^{1,2} 侯明星^{2*}

1. 内蒙古医科大学, 中国·内蒙古 呼和浩特 010030

2. 内蒙古医科大学附属医院, 中国·内蒙古 呼和浩特 010030

摘要

结直肠癌 (colorectal cancer, CRC) 是发生于下消化道的一种恶性肿瘤, 结直肠癌 (CRC) 是全球第三大最常被发现的恶性肿瘤, 也是导致男性和女性癌症相关死亡的第四大原因。一项研究表明, 早期结直肠癌的诊断和治疗对提高五年生存率具有显著作用, 有望达到90%的治疗效果。因此, CRC的早期发现和治疗是非常关键的。代谢组学是一种新兴的“组学”, 这是一种在基因组学、蛋白质组学和转录组学之后的创新领域, 它从微观层面对生物的变化进行检测, 同时也为诱发疾病的代谢标志物提供准确的早期检测方法。结直肠癌 (CRC) 是一种广泛存在的病症, 目前的诊断手段要么具有较高的侵袭力, 要么缺乏充足的敏感度。因此, 在进行结直肠癌的诊断时, 需要选择具有高灵敏度和特异性的生物标志物。代谢组学是一种在识别生物标志物方面具有广阔的应用前景的研究技术, 并且通常与特定疾病表现密切相关。总的来看, 代谢组学对于结直肠癌的早诊早治具有显著的现实价值, 论文就代谢组学分别在结直肠癌患者的粪便、血液、尿液、组织中的研究进展进行综述。

关键词

结直肠癌; 代谢组学; 早诊标志物

1 引言

目前对于结直肠癌的筛查试验, 如血清肿瘤标志物和粪便隐血试验特异性低, 敏感性低; 而结肠镜或乙状结肠镜检查是一种侵入性检查, 费用较高, 依从性较差, 且存在一

定的并发症风险。此类检查在大规模人群中推广难度较大。

因此, 探索新的具有生物学意义的生物标志物对于 CRC 的早期诊断具有关键性作用。我们的研究需要对代谢组学进行深入探讨, 以探寻并揭示具有实际应用价值的生物标志物^[1]。

代谢组学是继基因组学、转录组学、蛋白质组学出现之后, 以定量描述生物体内代谢物变化为研究对象, 探索生物整体、系统、组织器官细胞代谢物的代谢途径及其影响的一门新兴专业学科, 这是一个关于特定细胞代谢过程中遗留的特殊化学指纹 (分子量小于 1000 Da 的微分子) 的研究领域^[2]。采用代谢组学方法对样本中的大量中间产物和终产物的小分子代谢物进行分析, 从而揭示它们的上游基因组学、

【作者简介】刘科健 (1999-), 男, 中国内蒙古赤峰人, 在读硕士, 从事胃肠道肿瘤研究。

【通讯作者】侯明星 (1964-), 男, 蒙古族, 中国内蒙古呼和浩特人, 硕士, 教授, 从事胃肠道肿瘤、胃肠外科疾病临床研究。

转录组学以及蛋白质组学变化的显著性和最终结果^[3]。

2 代谢组学的简介

代谢组学研究通常包括样品采集、预处理、代谢物分析、数据分析以及生命现象阐释等多个环节，目前，用于结直肠癌的研究中，常采用的生物体样本包括组织、血液、尿液和粪便等^[4]。论文将详细探讨四种样本在结直肠癌领域的代谢组研究进展。

代谢组学的技术分析平台：用于代谢组学的主要技术包括核磁共振（NMR）^[5]和质谱（MS）^[6]。过去的试验采用基于核磁共振的方法来筛选出一部分循环代谢物，以区别结直肠癌病人群与非癌症人群^[7]；其优势在于样品前处理较为简便，高通量，能够对生物样本进行无创、无偏倚的检测，被视为描述代谢物结构的金标准。然而，在核磁共振技术方面，其具有较低的灵敏度、检测动态范围有限、样本需求量较高等不足之处^[8]。质谱因其广泛的动态范围，目前被广泛用于代谢组学的研究。由于检测样本种类复杂，为了尽可能多地检测代谢物，在质谱分析之前往往需要进行分离，常用的联用方法有气相色谱质谱联用（GC-MS）、液相色谱质谱联用（LC-MS、CE-MS）。其中 GC-MS 是分析挥发性化学物质的有效组合，主要用于易挥发、热稳定的化合物，相比于其他方法，有分离效率高、分离速度快、样品用量少和检测灵敏度高的特点，主要适用于有针对性的代谢组学分析。LC-MS 结合了液相色谱仪有效分离热不稳定及高沸点化合物的分离能力与质谱仪很强的组分鉴定能力，因此，LC-MS 检测的化合物种类范围比 GC-MS 更广泛，适合作为未知代谢物研究中的探索办法。但缺少代谢物数据库是 LC-MS 技术的缺点^[9]。

3 代谢组学在结直肠癌中的研究进展

3.1 粪便中的代谢组学研究

由于肠道微生物组成与 CRC 发病率之间存在显著相关性，通过基因组分析方法分析这些代谢物与粪便标本中肠道微生物组成之间的相互作用成为了一个新兴趋势。众所周知，这些细菌可以产生自身的致癌代谢物和炎症因子，可能参与 CRC 的整体发病机制。在粪便代谢组学研究中，杜等发现 CRC 患者肠道菌群的多样性降低了，还发现了与 CRC 相关的特定细菌，如弯曲杆菌门、拟杆菌门和梭杆菌门，Yang 等和 Sinha 等在 CRC 粪便样本的 16S 核糖体 RNA 基因序列上也发现梭菌在 CRC 样本中丰度较高，Kim 等发现毛螺菌属在 CRC 样本中丰度较高。此外，值得一提的是，Yachida 等人发现了几种多胺在结直肠癌患者中与对照组存在差异表达，包括 N1, n8 二乙酰亚精胺和 N1, n12- 二乙酰亚精胺。由于所选患者和所用仪器的差异，一些研究也呈现出不同的结果，甚至完全相反，如 Weir 等人发现丙酸（丙酸 SCFA 的衍生物）在结直肠癌患者中存在差异调节，即丙酸在结直肠癌中上调，而另一项研究发现丙酸在结直肠癌中下调。虽然研究结果存在差异，在多项研究中发现的最

多（CRC 中上调）的代谢物是赖氨酸、鞘氨醇和棕榈酸，而上调最多的菌属是艾克曼菌属和梭状芽胞杆菌。

3.2 血液中的代谢组学研究

血清一直是鉴定生物标志物的首选样品，因为它反映了样品采集时特定时间的代谢物概况。在正常情况下观察到的代谢物的差异可以作为病理状态的重要指标。全球血清代谢组学已被用于识别早期结直肠癌的生物标志物。其中氨基酸代谢已被认为在癌症发病机制中发生了显著改变，因此在已确定的研究中，大多数经常发现的、差异调节的代谢物都是氨基酸。在多项研究发现的代谢物中，丙氨酸、酪氨酸、天冬氨酸、天冬氨酸、色氨酸、蛋氨酸和谷氨酰胺在结直肠癌患者中下降最为显著，而谷氨酸、甘氨酸、组氨酸和异亮氨酸则显著上调。顾等用核磁共振波谱对健康人、结直肠息肉患者和结直肠癌患者血清进行了检测，确定结直肠息肉潜在生物标志物：谷氨酰胺、琥珀酸盐、甘油、天冬氨酸和乳酸。结直肠癌潜在生物标志物：乳酸、甘氨酸、谷氨酸、谷氨酰胺和天冬氨酸。这些潜在的生物标志物可以转化为结直肠息肉和结直肠癌的早期诊断指标。Claudiu 等对脂质代谢物进行了进一步分析，并证明胆碱相关磷脂可被认为是 CRC 的良好生物标志物。Ariadna 等对 65 名转移性结直肠癌患者和 60 名健康人血清用 LC-HRMS 分析，结果用 ROC 分析，筛选出鞘氨醇、内源性大麻素、半乳糖 [Gal α 1-3 (Fuc α 1-2) Gal β 1-4Glc β -Cer(d18:1/16:0)]、聚乙烯 [PE(18:2(9Z,12Z)/0:0)] 和聚碳酸酯 [PC(18:1(9Z)/0:0)] 五种差异代谢物，表明这五种候选代谢物可能作为转移性 CRC 的生物标志物。此外，还有研究发现结肠癌患者的甘氨酸改变与直肠癌患者相反，因此吴等进行了基于 GC-MS 的代谢组学研究，并确定了 CC 和 RC 患者的不同代谢标志物，包括用于 CC 诊断的 d- 葡萄糖和 d- 甘露糖，以及用于 RC 诊断的 2- 氨基丁酸、3- 羟基吡啶、d- 葡萄糖、d- 甘露糖、异亮氨酸、l- 色氨酸、尿素和尿酸。

3.3 尿液中的代谢组学研究

尿液因其丰富和可以持续的无创监测而通常被用作生物样本，这有利于疾病的早期诊断。吴等使用基于 GC-TOF/MS 的不同统计分析方法，从两组尿液样本中筛选和验证了 CRC 患者和健康对照组之间的 5 种代谢物（组氨酸、酪氨酸、色氨酸、5- 氧代脯氨酸和羟脯氨酸二肽）增加，1 种代谢物（甘氨酸）减少。此外，CRC 患者的尿液中葡萄糖、葡萄糖醛酸和蔗糖酸的浓度明显高于健康对照组。这可能与 Warburg 效应有关，即在有氧条件下，恶性肿瘤细胞中的糖酵解也很活跃，所以癌症对葡萄糖的摄取增加，正常组织中的葡萄糖含量降低。Toru 等收集了患有 216 个结直肠癌患者、36 个结肠直肠癌腺瘤患者以及 34 个健康人的尿液样本，使用毛细管电泳 - 质谱法，发现腺瘤组和健康人组之间唯一显著差异的物质是 2- 氧代戊二酸，这种代谢物在癌症患者中也显著升高。因此，并不能说明腺瘤特异性的代谢物。这可能与本研究未区分腺瘤的多种类型有关（管状、绒毛状和

